

汝上一帶均陸續厚集部隊，分向鉅野金鄉魚台進攻，企圖奪取隴海線上之碭山，以遮斷隴海路我軍之連絡線。濟寧嘉祥南下之敵，於五月十四日攻陷金鄉後，遂以三千餘敵向魚台方面增援，進犯豐縣，其他一小部則向碭山而進，衝到舊黃河以北之地區，其搜索部隊於十七日進犯我周寨趙堤口，小橋集之線，遂與我軍接觸。而由鉅野方面南竄的敵軍，也曾一度達到單縣以西地區，但被我軍反攻，又向城武而退。

第三路則由西北南下，直指蘭封以包圍徐州。此路敵軍由大黃河渡河後，十三日經荷澤沿田戶屯馬樓集南下，十六十七兩日相繼進襲隴海線的內黃儀封等處，我軍亦遂分頭截擊，在內黃考城一帶與敵激戰，敵軍雖被殲不少，但仍頑強進犯，企圖佔據蘭封。

第四路敵軍係由東南以其一部向北攻

略鹽城阜寧，進而壓迫海州，以與郯城南犯之敵遙相呼，以收南北夾攻之效。

第五路敵軍亦係由南北進，此為敵軍北

犯主力，係由淮河經津浦路西方地區，北向碭山進發，與濟寧南下敵軍，南北夾攻碭山恰成一鉗狀，企圖截斷我軍徐州與永城毫縣一線之連絡。五月五日，敵軍開始渡過淮河後，遂繼續向我蒙城永城進犯；其另一部隊則沿津浦南段北犯，十五日進抵固鎮，為我軍堵截。其由蒙城進犯永城之敵及其進達韓道口的前鋒部隊，亦被我軍從東南北三方面夾擊，向南逃竄。另一部於同日由吳廟向我張寨攻擊後，敵得四五千人增援，又續犯迴龍集；又另一部三千人則竄至黃口李莊等處進犯，經我軍攻擊，敵千餘人又竄向徐州西北而去，其前進主力部隊，則被我軍由西北兩方夾擊，十七日晨稍退，是役我軍擊毀戰車裝甲車多輛並俘虜敵將兵多人。

總之敵人自台兒莊慘敗之後，便大舉增

我空軍遠征敵國紀詳

斛泉

援，分為五路向我隴海線進犯。隴海線北方，在東則由郯城、邳縣、韓莊等處南向；在北則由濟寧、嘉祥一帶指碭山進攻；在西則渡黃河經荷澤向蘭封進迫；而由南北向部隊，則以主力出津浦南段西方地區經永城而出；另以一部由右側經鹽城阜寧而迫海州，四方夾攻，企圖造成包圍徐州的形勢。這計劃的毒辣，早就為我們最高軍事當局所洞悉，所以經過各地予敵以重大創傷，達到消耗戰的目的之後，我軍便奉下令於十九日由徐州做有計劃的退出了。

現在，徐州是退出了，但對於抗戰的前途，並無多大的影響。四個月的血戰，已經索取了敵人很大的代價，我們雖失了徐州這個孤城，但我們的實力依然存在，掃蕩敵人，收復失地，都是用不着悲觀的。

暴日發動侵略中國戰爭以來，飛機炸彈，為世所共見，然我以日本之侵略實為少數野獸我無設防城市，炸我平民，其手段之殘酷已心軍閥所為，與一般日本平民無與，故開戰以

113180 來，除在戰場殲敵及一度遠征台北摧毀敵空軍根據地外，始終仍以人道主義為基礎，未往敵國對於無辜平民加害。此項敵軍揚威粵海，騷擾華南，攻我廈門，兇殘益張，我空軍除在華

南沿海予敵海空軍以重大打擊外，爰乃於五月十九夜，整隊飛往日本本部，散發告誡傳單，作第一次之警告，惟未下彈轟炸，以冀愛好和平之日本平民，早日覺悟，速起反對日本軍閥之侵略行爲。任務完畢之後，我空軍全部已安然歸來，此訊傳佈之後，國人大為興奮，敵則大

為膽寒，此舉非特足以表示我國之尊重正義人道，亦足表示我空軍之力量，其意義正重大也。茲特將中央社所記詳情略記如次：

五二九之黃昏中，我某轟炸隊隊長徐煥昇，奉到命令，限於一小時內，啓程前往敵國三島散發諭令，我徐隊長以使命重大，興奮異常，整隊出發，乃令副隊長佟彥博，隊員蘇光華、劉榮光、雷子春、吳積沖、陳光斗等緊急集合，於黑夜中，該隊於某地起飛，稍經翻翔，即冉冉離開祖國，在長空中發動萬匹馬力，騰飛重洋

之上，衆志一心，勇猛向前進發，海嘯機吼，激起

初朗，月色自雲隙中閃出，我各神勇將士見光飛海面，略停偵察，是時數敵艦慌亂異常，濫以探照燈照射，我各機輕移翻身，猶如蜻蜓，蜿蜒閃逝，雲端抵達長崎，於敵艦迷離不清半信半疑中，我各機直飛至長崎上空，徐隊長當先環飛一週，偵察情勢後，即指揮各機整頓陣線，魚貫低飛，乘街燈明晰之際，我各戰鬥員以最迅速手段，向通衢小巷中遍發傳單，各機追隨隊長完成任務後，復排成一線，駛入雲霄，開始向九洲西岸飛行。再迴顧時，見全市燈火突息，探照燈濫向四方發射；我各英勇將士安然東去，再飛九洲，直向九洲西岸挺進。沿岸城市累累，

軍艦上空時，雖迭遭高射炮射擊，然除表現敵將士壯志高潮，飛行益形神速。午夜既過，星光明滅，愈為奮發，將飛抵某島附近，我機突低飛，海面怒吼波濤，趨寧靜，造成歷史新頁，發揚領袖精神之遠征英雄，已飛抵國土，在歡呼聲中，由我徐隊長率機從西方飛來，慶祝凱旋十一時正，各機相繼降落，各將士均精神振奮，時向徐隊長敬禮致賀。稍頃，煦暖陽光陞

最大之使命完成，在各城市上空稍作盤旋後，即開始向祖國海岸飛返。敵艦射擊，經敵海中軍艦上空時，雖迭遭高射炮射擊，然除表現敵將士壯志高潮，飛行益形神速。午夜既過，星光明滅，愈為奮發，將飛抵某島附近，我機突低飛，海面怒吼波濤，趨寧靜，造成歷史新頁，發揚領袖精神之遠征英雄，已飛抵國土，在歡呼聲震天，攝影者爭前恐後，情況熱烈，空前未有。晚九時許，各長官及中外人士咸往參加歡迎，遠征空軍將士凱旋大會，到有孔院長，何應欽、錢大鈞、蔣堅忍、黃光銳、黃秉衡、黃振球等及空軍人員數十人。當徐隊長偕各隊員下機後，孔率領歡迎人員前往慰勞，敬請錢女公子獻花，奏樂後，由孔致詞，略謂徐隊長及各空軍勇士，今負榮譽，完成使命，安全而歸，本人代表政府敬致歡迎。諸君此種壯舉，實可為我中華

民族空軍史上創一新紀錄諸君此次奉命係

負重大之詰誠使命，只散發傳單而未投擲炸彈，確可表現吾國文化之高尚道德之崇貴，并

可表明吾國此次抗戰，實爲日軍閥侵略，決不

敵視同被壓迫欺騙之日本民衆，而對敵軍閥

則必予嚴厲之教訓。此次空軍將士散發傳單，即係爲喚起日本民衆共同打倒日軍閥爲東亞謀和平云。繼由何部長致訓，謂諸位空軍英雄今能達成最高任務，安全返來，本人代表全

國陸軍敬致歡迎。諸君此行實具有兩種重要

意義：第一，此次遠征完全係在喚醒日本國民

勿再受其軍閥任意之驅使，參加無意義戰爭；

第二由此可證明中國空軍實力並不弱於日

本，吾人之所以不大施轟炸者，實以人道主義

爲基礎而已。諸君今日能負起此重大責任，我

空軍前途尚極遠大，切盼今後本此精神繼續

努力云。後由錢大鈞代表空軍答謝，略謂今日

承各長官及名中外人士蒞會歡迎，本人至表

感謝，惟盼我空軍此後益宜努力，方不負各長

官之願望，與全國人士之期許云。會後孔等設茶會招待各遠征將士慰勞，席中並聽取徐等

遠征經過之報告，晚間空軍舉行盛大宴會，對

飛起前，曾發豪壯電報如下：（銜略）職謹率

全體出征人員向最高領袖蔣委員長及諸位

長官行最敬禮，以示參預此項工作之榮幸，並

各誓以最大努力，以完成此非常使命，職徐煥

昇叩皓。

五月二十日

上海戰事中外商人損失的統計

據旅滬多年之美籍經濟家所調查此次「八一三」戰役上海一隅中外商人所蒙之損失，非常重大，計（一）工業廠屋及設備損失三億五千萬元。（二）其他不動產損失二億元。（三）一九三七年後五月輸入減少利益損失一千二百五十萬元。（四）一九三七年後五月輸出減少利益損失五百萬元。（五）一九三七年後五月國內貿易減少損失一億四千萬元。（六）鋼鐵等五金被竊損失一千三百四十萬元。（七）十五萬噸輸入品繞道他埠損失一千二百五十萬元。（八）滬東區倉庫內貨品被竊損失五千萬元。（九）滬戰區內商品及傢伙損失五千萬元。（十）一九三七年後五月各輪船公司運費損失一千萬元。（十一）滬埠市民難民損失一千萬元。合計八億四千四百五十萬元。